

# 說不清「你、我、他」，爸爸媽媽怎樣教！

大多數剛會說話的孩子都會經歷這樣一個階段，當爸爸媽媽說「你、我、他」時，或許孩子還不能明確知道究竟指的是誰。而孩子不會使用人稱代詞和家庭教育和範圍也有一定的關係。

有很多的家長都在擔心孩子這種「人稱代詞」混亂的情況，但其實這是孩子語言發展過程中的正常或必經的現象。

家庭成員之間，如果經常給孩子使用直稱，如稱自己為「媽媽」，把孩子的代號稱為「寶寶」，都會影響到孩子的人稱代詞應用發展，因為這會減少孩子日常生活當中了解和使用「你我他」的機會，進而導致孩子區分不清。

面對孩子分不清「你我他」，家長應該如何對孩子進行引導？

家長可以通過對話和遊戲引導孩子理解「你、我、他」的概念：

- 1、語言指引。
- 2、遊戲引導。
- 3、注意示範。
- 4、按他說的做。
- 5、說對要鼓勵。



# 引導孩子理解 「你、我、他」



## 語言指引

在生活中，注意使用規範用語，以便引導孩子。  
如：這是誰的嘴巴？然後告訴他：這是你的嘴巴。  
平常可以在和孩子交流的時候多用人稱代詞，強調用法。



## 遊戲引導

在孩子玩積木的時候問：你在做什麼？引導孩子回答：我在玩積木。  
或：給你玩具，然後要求他：遞給我。  
利用「你在…、我在…」句式，強化孩子對「你我他」的使用。



## 注意示範

語言學習階段的孩子會模仿家長的對話。因此說話時不要省略人稱代詞。如：孩子從外面回來，能鼓勵他說「我回來了」。在不同的情境之中使孩子對於「你、我、他」產生清晰的觀念。



## 按他說的做

有時候家長會遷就孩子使用錯誤人稱說話。孩子說錯時按他說的做，如：他說「你要」時，把他要的東西放進口袋裡，這會幫助他意識到用錯詞的麻煩。



## 說對要鼓勵

每次孩子正確表達的時候，能讚許他「你說對了，這樣很棒」。經常下來他會意識到，用對詞的時候會被誇獎，用錯詞則容易造成誤解。



請不要過於心急，強迫要求孩子改變自己的表達方式。  
這很容易會導致孩子因為懼怕自己表達方式錯誤而慢慢的選擇  
「閉言」，影響語言表達發展。

# 閱讀文章

- 寶寶說不清「你、我、他」，爸爸媽媽怎樣教！

<https://kknews.cc/baby/4qynpxv.html>

- 孩子說話分不清你我他，是智商有問題嗎？這個原因很少家長了解

<https://kknews.cc/baby/44rm4kg.html><https://kknews.cc/zh-tw/baby/44rm4kg.html>